



V NAŠI DRŽAVI.

Naknadni krediti. Dne 14. decembra je izročil finančni minister skupščini nujni zakonski predlog o naknadnih in izrednih kreditih k proračunu 1932-33. Minister zahteva naknadne kredite v skupni višini 147.123.678 Din. Od tega skupnega kredita odpade za pokojnine in draginjske doklade upokojencev, vključno gledališke igralce, 51 in pol milijona. Nadaljnji krediti so razdeljeni na posamezna ministrstva. Omenjeni naknadni krediti bodo med drugimi povišicami kriti tudi s povišanjem naslednjih taks: Taksna oprostitev pri dedščinah v prvem kolenu sorodstva, ki velja dosedaj za dedščine v vrednosti do 150.000 Din, se zniža na vrednost 50.000 Din. Za vse pismene ali protokolarne opozoritve, vloge in prošnje na oblastva, razen onih, ki so obremenjene s posebno večjo takso, se poviša taksa od 5 na 7.50 Din. Isto velja tudi za vse vrste prošenj po zakonu o taksah ali po pristojbinskih zakonih v administrativnih in sodnih poslih. Za vse priloge prošnjam, vlogam, tožbam in pritožbam se poviša taksa od 2 na 4 D. Taksa za vsa izpričevala in potrdila, ki jih izdajajo privatne osebe ali oblastva zasebnim osebam o njih osebnih lastnostih, razmerah, sposobnosti itd., se poviša od 20 na 25 Din. Za izdajo uverenj itd. se poviša taksa od 20 na 25 Din. Za pritožbe zoper odločbe nižjega administrativnega državnega ali avtonomnega oblastva, namenjene višjemu oblastvu, se poviša taksa od 20 na 25 Din. Taksa za prošnje in dovolitve tombole ali srečolova se poviša od 25 na 50 Din. Za prošnje, katero se zahteva izvršitev sodbe ali odločbe, se poviša taksa od 5 na 7.50 Din. Za pritožbo zoper razsodbo ali odločbo oblastva glede kazenskih prestopkov po tarifni postavki 33, se poviša taksa od 20 na 25 Din. Za pritožbe zoper obsodbe zaradi prestopov po tarifni postavki 86 se poviša taksa od 20 na 25 Din. Za odloke obrtnih, obrzkih in sličnih razsodišč se računa taksa v višini 1 odstotka vrednosti pornega predmeta, v kolikor ni predvidena večja taksa. Ta taksa se mora plačati v naprej in se v primeru poravnave ne vrne.

Ali je to ista mera za vse? Zakonski načrt o občinah predvideva nove občine z najmanj 2000 prebivalcev. Mi smo o tej stvari v našem listu že večkrat izrazili svoje mnenje in ni treba, da bi ga ponavljali. Ako pa pride v resnici do preureditve občin po tem načelu, ponavljamo svojo že opetovano izjavljeno načelo: enako postopanje z vsemi občinami. Ako se morejo kmetijske občine dati združiti z drugimi kmetijskimi občinami v velike občine, je potrebno, da se tudi male mestne in trške občine, ki nimajo 2000 prebivalcev, združijo z okoliškimi občinami. So pa nekateri poslanci dravske banovine, ki so v narodni skupščini v Beogradu v razpravi o novem občinskem zakonu zahtevali, da zakonska določba o 2000 prebi-

valcev kot zahtevanem najmanjšem številu ne velja za male mestne in trške občine. To je čudno stališče, ki ga kmetje ne razumejo ter ga tudi ne bodo mogli razumeti! Ako velja določba o 2000 prebivalcev za kmetijske občine, ki leže povečini v precejšnji razdalji ena od druge, zakaj ne bi veljala za trške ali malomestne občine, ki naravnost mejijo na okoliške kmetijske občine. Enaka mera za vse!

V DRUGIH DRŽAVAH.

Sestanek ministrov Male antante v Beogradu se je vršil dne 18. in 19. dec.

Ostavka francoske vlade. Francoska Herriotova vlada je odstopila 14. dec. radi nezaupnice v vprašanju izplačila dne 15. dec. zapadlega obroka Zedinjenim državam s 402 proti 187 glasovom. Takoj po nezaupnici je podal ministrski predsednik Herriot ostavko celokupne vlade, katero je sprejel predsednik republike Lebrun. Predsednik republike Lebrun je dne 15. dec. ponudil sestavo novega kabineta dosedanjemu notranjemu ministru Chautempsu, ki je ponudbo sprejel s pridržkom, da bo Herriot pripravljen ostati nadalje v ministrstvu kot zunanji minister. Herriot je namreč odklonil prošnjo svojega prijatelja, da bi vstopil v kabinet kot zunanji minister. Nato je Chautemps takoj vrnil predsedniku Lebrunu nalog za sestavo kabineta. Na nujne prošnje Lebruna pa je potem izjavil, da je pripravljen nadaljevati poskuse za sestavo kabineta. Vztraja pa pri tem, da bo sestavil samo vlado s Herriotom kot zunanjim ministrom. Po brezuspešnih razgovorih s Herriotom je Chautemps vrnil mandat dne 16. decembra.

Novo francosko vlado je sestavil bivši vojni minister Paul Boncour.

Angleška je plačala za decemberski rok Ameriki 95 milijonov dolarjev.

Novi predsednik Švice. Za predsednika švicarske zvezne republike za leto 1933 je izvoljen zvezni svet. Schultess. Podpredsednik bo zvezni svetnik Pilet.

Državni proračun češkoslovaške države. Dne 14. dec. je vlada predložila poslanski zbornici proračun za l. 1933. V primeri s proračunom za leto 1932 je novi proračun znižan za 686 milijonov Kč. Prihranek so dosegli z znižanjem proračunov pri vseh ministrstvih. 195 milijonov so črtali v proračunu ministrstva za delo, 161 v proračunu finančnega ministrstva, 56 pa v proračunu ministrstva za vojsko. Od predvidenih dohodkov v skupnem znesku 9634 milijonov odpade 1452 milijonov na dohodke državnih podjetij, 7182 milijonov pa na davke, carine in takse. Po proračunu bo znašala dohodnina v prihodnji poslovni dobi 819 napram 1200 milijonom v tekoči poslovni dobi.

Veliko priznanje Nemčiji. Pet velesil je priznalo v Ženevi Nemčiji enakopravnost glede oboroževanja, nakar se je Nemčija zopet vrnila k sodelovanju pri razorožitveni konferenci v Ženevi, koje glavni odbor je bil 14. dec. odgoden do 31. jan. 1933.



Katoliške šole v Belgiji. Volilni boj, ki se je vršil meseca novembra v Belgiji, je veljal predvsem šolskemu vprašanju. Belgijskim socialistom so zasebne katoliške šole že dolgo trn v peti. Najiskrenejša njihova želja je, da bi te šole sploh prenehale. Da bi se to zgodilo, so zahtevali socialisti ter tudi sedaj zahtevajo, naj se ukine državna podpora tem šolam. S socialisti kajpada soglašajo v tem vprašanju tudi belgijski liberalci. To je bila skupna svobodomiselná fronta, ki je v volilnem boju napadala zasebne katoliške šole. Katoličane je ta skupnost nasprotnikov katoliške šole tudi strnila v skupno fronto. Katoliški Valonci in katoliški Flamci so pozabili na stare narodnostne spore ter se združili, da obranijo katoliške šole, ki jih obiskuje nad 650.000 učencev. Združili so se ter zmagali.

Španski svobodomisleci in zvonovi. Španski framasoni in socialisti bi kajpada najrajše videli vse španske cerkve zaprte ali spremenjene v kine, muzeje in zabavišča. Dosedaj še tega niso mogli v celoti doseči. Zato pa hočejo Cerkev popolnoma usužnjiti državni oblasti, to se pravi, svoji framasonsko-socialistični oblasti. Cerkev se brez njihovega dovoljenja ne bi smela ganiti. Kako daleč gre njihovo komandiranje nad Cerkvijo, se vidi iz tega, da celo zakazujejo, ali, koliko in pod katerimi pogoji smejo zvoniti cerkveni zvonovi. V mestu Henares je občinski svet izdal ukaz, da se po katoliških cerkvah sploh ne sme zvoniti ne po noči in ne po dnevi, ker to moti mir prebivalstva. Slabi so živci španskih framasonov in socialistov, da ne prenašajo zvonjenja! Mestno prebivalstvo pa je izjavilo, da ima dobre živce ter da gramofoni in radio-aparati delajo veliko večji spektakel ko zvonovi, ter zahtevalo od občinskega sveta, da prekličie svojo prepoved. Občinski svet je to res storil in dovolil, da se sme zvoniti vsaj po župnih cerkvah. Občinski svet v mestu Sevilji je uvedel na zvonjenje davek. Ako se zvoní pri pogrebu I. razreda, je treba plačati 100 pezeta davka, pri II. razredu 50, pri III. 25 in pri IV. razredu 10 pezeta. Tudi na zvonjenje zjutraj, opoldne in zvečer ter o priliki sv. maše je predpisan davek. Takšen davek so vpejali tudi v Eskorialu. Tako terorizirajo framasoni in socialisti katoliško špansko ljudstvo, ki ima veliko večino, pa je proti svobodomiselnim nasilnikom brez moči. Ko se bo to ljudstvo zavedlo svoje moči, bodo pa zvonovi svobodomiselnim nasilnikom zazvonili v slovo, in sicer — brez davka.

Novomašnik delil kot deček sv. obhajilo. V letošnji jeseni je bila v Torcegnu v Val Brenta v severni Italiji nova maša. Zanimivo je to, da je novomašnik Almiro Faccenda kot deček delil v novembru leta 1915 sv. obhajilo. Bilo je v svetovni vojni. V vasi Torcegnu so prebivalci: večinoma žene, starci in otroci, živeli v večnem strahu. Bližina fronte je povzročila vse mogoče te-

čave in grozote v tej vasi. Avstrijsko vojaško poveljstvo je dalo zapreti (internirati) župnika. Tudi kaplana je čakala ista usoda. Hotel pa je, da bi v slučaju njegove odstranitve nekdo delil ljudem vsaj sv. obhajilo. V ta namen je naučil sedemletnega dečka Almira Faccenda, kako postopati s sv. hostijo. Vojaško poveljstvo je odstranilo naposled tudi domačega kaplana. Prišel je dan 18. novembra 1915. Ker je vsled neprestanega bombardiranja bilo nadvse nevarno in celo nemogoče ostati v vasi, so prebivalci sklenili vas zapustiti. Predno se je to zgodilo, so se zbrali v župni cerkvi in imenovani deček se je v ministrantovski obleki vzpel na oltar, vzel ciborij in sv. hostije razdelil pobožnim vernikom. Ta deček je postal duhovnik ter je nedavno imel novo sv. mašo pred istim oltarjem, kjer je pred 17 leti kot deček delil sv. obhajilo.

Duhovne vaje za dekleta pri Sv. Jožefu nad Celjem. Pri Sv. Jožefu nad Celjem bodo ob času izpostavljanja Najsvetejšega, to je od 22. do 26. januarja v cerkvi duhovne vaje za dekleta. Za dekleta bodo v Domu duhovnih vaj pri Sv. Jožefu nad Celjem zaprte duhovne vaje za dekleta: 1. Od 31. decembra 1932 do 4. januarja 1933. 2. Od 18. do 22. februarja 1933. 3. Od 1. do 5. aprila. 4. Od 20. do 24. majnika. 5. Od 17. do 21. junija. Za žene in matere bodo zaprte duhovne vaje: 1. Od 1. do 5. februarja. 2. Od 22. do 26. aprila. 3. Od 3. do 7. junija. — Pripomnja: Pri zaprtih duhovnih vajah v Domu je začetek vedno prvi dan ob 6. uri zvečer, sklep zadnji dan zjutraj. Vzdrževalnina 75 Din.



Vsem cenj. naročnikom, čitateljem ter prijateljem izven Slovenije želi »Slovenski gospodar« — blagoslovljen Božič!

Našim vrlim fantom vojakom, orožnikom, finančnim stražnikom in uslužbencem izven mej Slovenije želi »Slov. gospodar« vesele božične praznike ter srečno Novo leto!

Zahvala.

Podpisani Štefan Kocijan, posestnik v Martjancih, se javno zahvaljujem upravi »Slovenskega gospodarja« za podporo 1000 Din, katera se mi je izplačala kot pogorelcu stanovanjske hiše in celoletnemu naročniku s plačano naročnino lista »Slovenski gospodar«. — Priporočam vsem, da se naročijo na ta list in ga celoletno vnaprej plačajo! Martjanci, dne 14. dec. 1932.

Kocijan Štefan, posestnik.

Šestičlanska vlomilska družba, katero je zagrabila mariborska policija, je bila zadnje dni izročena sodišču. 6 mladih, že predkaznovanih fantov je zagrešilo po Mariboru 14 vlomov in nad 20 tatvin po zasebnih stanovanjih in krčmah. Le enemu izmed uzmovničev se je posrečil pobeg v Avstrijo.

Radl uboja obsojen na 4 leta robije. V nedeljo dne 18. septembra t. l. je bil

Ako se nekaj prismodi . . . čistilka Vim to hitro očisti!



V. J. 7-32

ČISTILKA VIM ČISTI VSE!

Ako se enkrat res nekaj prismodi . . . lonec se zamaže in začrni — tedaj se šele vidi, kaj more VIM VIM za trenotek odstrani nesnago, ker vsebuje milo. VIM ne praska in ne pušča nič kakih sledov.

v Hamanovem vinotoču v Razvanju v vinjenosti in prepiru ubit 47letni železničar Jakob Klemenčič s Tezna. Uboja, ki je bil izvršen s sekiro tako, da je ubijalec usekal Klemenčiča dvakrat v vrat in od vratu do srca, je bil osumljen 46letni viničar Jožef Hojnik iz Razvanja, ki je v preiskavi priznal, da je Jakoba Klemenčiča s sekiro enkrat v silobranu udaril, zanikal pa je, da bi mu bil prizadejal smrtne poškodbe in da je to moral storiti nekdo drugi od mnogoštevilnih pretepačev. Dne 16. decembra je pri razpravi tudi prvotno priznanje zanikal in je trdil, da je udaril Klemenčiča samo enkrat s kolom. Obsojen je bil na 4 leta robije, izgubo častnih državljskih pravic za 5 let in povračilo pogrebnih stroškov. Proti obsodbi je vložen priziv.

Smrt otroka vsled opeklín. V Vukovskem dolu pri Jarenini se je igralo 18letno dekletce v kuhinji pri štedilniku. Otrok je prevrnil po sebi lonec vrelega grisa, kar je povzročilo tako hude opekline, da je revše kmalu po prevozu v mariborsko bolnico izdahnilo.

Vlom. Pri Martinu Brumen, najemniku v Loki pri Št. Janžu na Dravskem polju, je bilo vlomljeno, ko so bili domači z doma. Vlomilci so odnesli obleke in perila za 1500 Din.

Izkopali in sodno raztelesili. V bolnico v Ptuj je bil prepeljan dne 12. t.m.

Matija Peršuh iz Apač. Čez tri dni po prepeljavi je umrl v bolnici in so ga pokopali na pokopališču v Rogoznici. Ker so govorili, da mož ni umrl navadne smrti, so ga izkopali dne 14. t. m. in se je vršilo sodno raztelesenje, ki je dognalo, da je dobil rajni udarec v trebuh ter je imel počeno lobanjo, vsled česar je krvavel v možganih. Oblast preiskuje: kdo in zakaj bi ga bil udaril?

Obsojeno krvavo dejanje. Dne 28. septembra sta godovala pri posestniku in krčmarju Mihaelu Leskovarju na Selah pri Pragerskem med drugimi posestnikov sin Franc Kovačič kot harmonikar in delavec Avgust Cafuta. Cafuta je pijan zaspal za mizo in ob 3. uri zjutraj ga je zbudil Kovačič, naj bi se vrnil z njim domov. Surovina je že ob tej priliki grozil muzikantu z nožem, radi tega se je odpravil Kovačič sam proti domu. Par korakov od Leskovarjeve krčme pa je že skočil nanj Cafuta iz zasede in ga prebodel na smrt s koso. Dne 14. decembra se je izgovarjal Cafuta pred senatom mariborskega okrožnega sodišča s silobranom, a je le bil obsojen na 8 let težke ječe.

V pijanosti požigalec lastnega imetja. Franc Štrakl pri Kapeli se je natreskal do nerazsodnosti žganja in je zažgal v pijanosti lastno hišo ter gospodarsko poslopje. Zgorela mu je krma in nepre-